

城区10条黑臭水体总体消除 长江江豚种群数量上升 “只此青绿”生态画卷绘就

本报讯(全媒体记者 白萍) 空气质量综合指数排名全省第三;城区10条黑臭水体总体消除;长江干流水质稳定达到Ⅱ类标准;长江江豚种群数量上升到180~200头……十年来,安庆坚定不移走生态优先、绿色发展之路,生态环境高水平保护和经济社会高质量发展协调并进,人与自然和谐共生的美丽安庆建设呈现崭新格局。

围绕打赢蓝天保卫战,全面落实“五控”(控气、控煤、控车、控尘、控烧)措施,今年针对性采取大气污染防治十条强化措施。连续五年开展重点企业环保能力提升行动,工业企业污染防治水平取得转折性成效,安庆石化获评大气污染防治绩效A级单位、神皖安庆电厂4台燃煤发电机组在全省率先实现超低排放、水泥行业全部完成省地标改造。开展城西挥发性有机物治理暨异味溯源攻坚,下大力气解决城西异味扰民“城市顽疾”。分类整治“散乱污”企业1700余家。2021年城区降尘量低于全省平均水平33%。从“十二五”末至2021年底,全市PM2.5平均浓度由50微克/立方米降至33微克/立方米,达到国家环境空气质量二级标准,空气质量综合指数排名全省第三,“安庆蓝”成为宣城最亮丽的风景线。

全面打造水清岸绿产业优美美丽长江(安庆)经济带。以江豚自然保护区问题整改为契机,拆除长江沿线码头泊位68个、退出岸线37公里,高标准建设皖河农



西江长江江豚迁地保护基地,江豚在嬉戏。资料图片

场、五里庙、长风港、沙漠洲四个作业区,长江黄金水道作用进一步发挥。深入实施碧水保卫战,城区水系全面贯通,城区10条黑臭水体总体消除,康熙河景观带、秦潭湖公园、石塘湖生态湿地相继建成,“满城春色、一城活水”的生态愿景重现宜城。全面推进入河排污口排查整治,积极探索浅水型湖泊生态修复试点,华阳河湖群、菜子湖、武昌湖等重点湖泊水生态环境质量显著改善。完成市区二三水厂取水口迁建,县级以上集中式饮用水水源水质全部达到或优于Ⅲ类,“千吨万人”集中式饮用水水源地和乡镇集中式饮用水水源地监管进一步加强。18个地表水国考断面水质优良率达94.4%,超全省平均水平10.9个百分点,长江干流水质稳定达到Ⅱ类标准。

坚持源头预防,加强土壤环境重点监管单位监管。强化建设

用地部门联动监管,突出“一住两公”(住房、公共管理、公共服务)领域,坚决防止违规开发利用。深入推进危险废物专项整治三年行动,在全省率先开展小微企业危废集中收集转运试点,危废收集处理利用率和医废集中处置率达100%。

强力推进中央和省生态环保督察以及长江经济带警示片反馈问题整改,将上级交办和市县自查问题纳入“1+1+N”突出问题清单,不断完善问题整改全过程责任链条,各项整改任务均达时序进度。加强环境信访工作,推动解决了一批群众反映强烈的扬尘污染、生产噪音扰民、污水直排、异味扰民等问题。坚持以碳达峰碳中和为引领,加快推进绿色低碳发展,积极推动石化、建材、纺织等传统产业升级改造,保障新能源汽车、化工新材料等主导产业高质量发展,支持

发展“双生”“双碳”产业,牵头推进节能环保产业发展,率先组建循环经济产业创新联盟。

全面推进乡村生态振兴,支持桐城市黄甲镇等9个乡镇、岳西县主簿镇南田村等11个行政村申报省级乡村生态振兴建设试点。农村环境整治四项工作加快推进,“十三五”期间全市建成118座乡镇政府驻地生活污水处理设施,今年年底前2/3将完成提质增效任务;开展新一轮农村黑臭水体排查整治,农村生活污水治理和农村环境整治深入推进,农村人居环境改善明显。支持岳西县开展GEP核算和“两山银行”建设试点,大力发展生态农业、有机农业、生态旅游,努力打造可复制可推广的生态产品价值实现样板。

围绕长江和大别山两大生态屏障,积极探索生物多样性有效保护的机制,共建万物和谐的美丽家园。全面落实长江“十年禁捕”,加强安庆江豚省级自然保护区建设和管理,《安庆市长江江豚保护条例》颁布实施,长江江豚种群数量上升到180~200头,成为安庆“生态名片”。以鹞落坪、古井园国家级自然保护区为重点,持续开展“绿盾”自然保护地监督检查,推动实施大别山珍稀植物和鸟类等濒危野生动植物抢救性保护。受邀参加联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会相关活动,岳西生物多样性保护经验成效入选大会中国馆展览。

人均预期寿命上升到77.4岁 医共体医联体城乡全覆盖 共享美好生活 “健康安庆”建设蹄疾步稳

本报讯(全媒体记者 项珍) 医疗卫生服务保障水平不断提高,人均卫生资源拥有量持续增加,重大疾病防控取得重要进展,基本公共卫生服务均等化水平明显提升……十年来,安庆深入推进医药卫生体制改革,卫生健康事业取得显著成就,人均预期寿命从2015年的76.3岁上升到2021年的77.4岁,健康安庆建设稳步推进。

“三医联动”改革持续加强,医共体医联体建设成效初显,建成紧密型县域医共体14个、城市医联体3个,实现了城乡全覆盖;县域就诊率由2019年的62.98%提升至83.97%,跨省就医比例由2019年的12.11%降至6.69%;基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗体系日益完善。

医保政策杠杆作用进一步发挥,全市基本医疗保险参保率持续稳定在95%以上。“以药养医”机制全面破除,公立医院全部取消药品耗材加成。

推进优质医疗资源扩容升级,市立医院东院区、市一院龙山院区、市中医医院北院区先后建成并投入使用,省级区域医疗中心、上海同济医院安庆分院等一批重大项目相继开工建设,6个县(市)医院启动新院区建设。全市每千人口医疗卫生机构床位数从2012年的3.47张增加到2021年的6.53张,提升88.18%;每千人口执业(助理)医师数从2012年的1.55名增加到2021年的2.7名,提升了74.19%;每千人口注册护士数从2012年的1.42名增加到2021年的2.94名,提升了107.04%,医疗卫生

服务可及性不断提高。

医疗卫生服务能力进一步提升。市六院、市中医医院、海军安庆医院、宿松县中医医院、桐城市人民医院等成功创建三级医院,全市三级及以上医院从2家增加到7家。全市消除了村医、村卫生室“空白点”,所有乡镇卫生院和村卫生室均达到省基本医疗有保障工作标准。累计完成1062个基层医疗卫生机构标准化建设,县乡一体化管理农村三级医疗卫生服务网络不断健全。基层医疗卫生机构人才“县管乡用”“乡聘村用”累计招收410人,落实县乡村卫生人才能力提升项目,基层医疗卫生人才队伍建设不断加强。

妇幼保健和计划生育服务管理继续加强。2021年,全市孕产妇系统管理率达90.57%,7岁以下

儿童健康覆盖率达91.08%,3岁以下儿童系统管理率88.37%,达到两纲指标要求。我市作为《出生医学证明》实行信息化管理的全省试点,运行效果良好,将在全省范围内推广。认真落实三孩政策及配套支持措施,促进人口长期均衡发展。建立完善托育服务体系,目前全市备案通过托育机构62家,托位数已经达到13357个,每千人托位数达到3.2个。继续对农村计划生育家庭奖扶实行扩面政策,计划生育特扶家庭实行提标政策,维护计划生育家庭合法权益。